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5ème PREVHACKTHON, PREVENTICA Lyon, 30 septembre 2020

LE CSE, UTOPIE OU REALITE ? Le COVID, un révélateur de cette interrogation

La crise pandémique liée au COVID-19 a eu pour effet, en particulier, d’associer les dimensions économiques, sanitaires et sociales du travail ; on pourrait même parler d’imbrication. En fonction de la singularité de leurs activités, les entreprises ont vu leurs activités s’arrêter ou continuer et, en tout état de cause, reprendre dans un contexte de forte incertitude. Autre élément nouveau pour les chefs d’entreprise, le 1er Ministre et le Ministère de la santé ont donné les premières directives et le Ministère du travail a assuré le relais.

Pour les entreprises de plus de 10 salariés, le Comité social et économique (CSE) aura joué un rôle déterminant mais à géométrie variable. Son efficience aura dépendu, d’une part, des moyens qui lui auront été donnés pour fonctionner et, d’autre part, de la capacité de ses membres à aborder d’une façon systémique des problématiques autrefois séparées entre les instances.

Les CSE auront dû concrètement gérer globalement et en continu des questions liées à l’emploi, au chômage partiel, à l’organisation du travail et, en particulier au télétravail qui relevaient plutôt de l’ex comité d’entreprise. Mais ont été intégrée de manière transversale les questions de vie professionnelle/vie privée, de santé au travail, de conditions de travail et de préventions des risques au travail.

Largement décrié lors de sa création en 2017, le CSE aura-t-il fait ses preuves avec le COVID-19 ou restera-t-il une utopie ? Tels sont les questionnements de départ proposés aux participants du Prévhackthon de Préventica Lyon. Trois axes de travail et de production sont prévus :

Comprendre le CSE : par exemple comment Intégrer conjointement les dimensions économiques, sanitaires, sociaux, humains ? Comment prévenir dans l’incertitude ?

Agir pour le CSE : Constater les points critiques. Identifier les points positifs.

Se projeter sur le CSE : A quelles conditions rendre possible le CSE ? Dans quelle mesure la crise pandémique permet-elle de (re)découvrir le CSE ?

Venez nous rejoindre nombreux pour éclairer ces questionnements. 

Retrouvez des informations sur la Fédération des acteurs de la prévention et sur le Prévhackthon sur notre site : https://www.federation-prevention.com/prevhackthon/ et pour tout contact : contact@federation-prevention.com et Tel. : 06 65 65 95 290
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